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Informacja dot. NZB
W dniu 13 listopada odbyło się w BN spotkanie na temat Narodowego Zasobu Bibliotecznego. Spotkanie, w którym wzięło udział ok. 70 osób prowadził Dyrektor BN dr Tomasz Makowski. Ministerstwo Kultury i Dziedzictwa Narodowego reprezentowała p. Zina Jarmoszuk. 

Celem spotkania było przedstawienie Rozporządzenia MKiDN z 11.07.2012 (Dz. U. 2012, poz. 797) regulującego problemy NZB oraz projektu dokumentacji (wniosku), który musi przygotować i złożyć biblioteka wnioskująca o wpisanie jej do rejestru jednostek posiadających NZB.

 Spotkanie zdominowała jednak przede wszystkim dyskusja na temat samego rozporządzenia tj. zapisów definiujących pojęcie NZB i konsekwencji praktycznych, jakie one wywołują.

Przypomnijmy iż obecnie z „urzędu” na liście bibliotek, których zbiory zostały zaliczone do NZB znajdują się wyłącznie BN i BJ. Pozostałe biblioteki muszą wnioskować w tej sprawie do Rady NZB, która wyznaczy komisję sprawdzającą zasadność wniosku, co stanowić będzie podstawę do przedłożenia opinii ministrowi, podejmującemu ostateczną decyzję.

Najważniejsze konsekwencje wypływają z zapisu stanowiącego, iż do NZB zalicza się zbiory biblioteki mające wyjątkową wartość i znaczenie dla dziedzictwa narodowego, które są unikatowe i spełniają co najmniej jedno z następujących kryteriów:

Posiadają wartość historyczną

Posiadają wartość dla nauki

Posiadają wartość dla kultury

Posiadają wartość artystyczną

 

Czym skutkuje ten zapis? Do NZB zgłosić należy właściwie pojedyncze obiekty, podając ich sygnatury, a nie –jak w poprzednim okresie – np. ogólnie posiadany zbiór starych druków.

Najważniejszym warunkiem jest wskazana UNIKATOWOŚĆ obiektu, o czym ma decydować wnioskodawca, a co będzie potwierdzała wspomniana Komisja. O tym czy obiekt uznajemy za unikatowy decyduje wnioskująca biblioteka na podstawie subiektywnej oceny.

 

Podkreślano, iż finansowanie wszystkich działań związanych z posiadaniem NZB (b. rozbudowany system ochrony, elektroniczne opracowanie, digitalizacja, konserwacja itp.) należy do biblioteki. Podkreślenie to miało „ostudzić” nasze zapały co do składania wniosków. Pani Zina Jarmoszuk na zakończenie spotkania zapowiedziała co prawda, iż w przyszłości można spodziewać się programu? strumienia środków finansowych? przeznaczonych celowo na realizację zadań związanych z NZB.

 

Co to oznacza w praktyce dla nas? Wydaje się, iż należy z dużą ostrożnością zastanawiać się nad zgłaszaniem obiektów do NZB wybierając faktycznie wyjątkowe spośród posiadanych przez bibliotekę. Wydaje się jednak, iż warto to uczynić z powodów…prestiżowych czy praktycznych (aplikowanie o finanse, opisywanie znaczenia danej biblioteki dla organizatorów czy miejscowych władz itp.) gdyż decyzja Ministra o wpisaniu danego, nawet pojedynczego obiektu do NZB, będzie skutkowała…wykazaniem nazwy biblioteki w rejestrze bibliotek, których zbiory zostały zaliczone do NZB. 

 

Dodam, iż w dniu 26 11 odbyła się doroczna, jednodniowa konferencja organizowana przez CBW w Warszawie, dotycząca problematyki ochrony zbiorów lecz sprawy NZB nie  były tu omawiane. Były one poruszane natomiast na zorganizowanej w dniach 14-15.11 konferencji w Szczecinie, w czasie której tak referenci jak i dyskutanci krytykowali obecne rozwiązania prawne jak i ich praktyczne konsekwencje. 
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